Statistica

Esercitazione VIII

17 Novembre 2022

Esercizio 1 (funzione di regressione e metodo dei minimi quadrati) Si considerino i dati

riassunti nella seguente tabella:

X\Y [ 10 20
0 [4 1|5

12 |1 4
5 510

1. Sirappresentino graficamente le coppie di dati e la funzione di regressione, ipotizzando Y in funzione
di X.

2. Si stimino, secondo il criterio dei minimi quadrati, i parametri del modello di regressione Y = a+0X.

3. Si calcoli I'indice p?.

Esercizio 2 (funzione di regressione e metodo dei minimi quadrati) La seguente tabella riporta

osservazioni di due variabili quantitative X e Y in corrispondenza di 5 individui:

5 5 3 1 1
11 25 25 25 39

Lg

Yi

1. Sirappresentino graficamente le coppie di dati e la funzione di regressione, ipotizzando Y in funzione
di X.

2. Si calcolino, secondo il criterio dei minimi quadrati, i parametri e gli indici di adattamento dei

modelli
Y =a+bX, Y =c

3. In corrispondenza del modello migliore, si fornisca la previsione relativa a X = 3.

4. Si calcoli l'indice di dipendenza in media 77%,‘ « € lo si confronti con i risultati al punto 2.



Esercizio 3 (funzione di regressione e metodo dei minimi quadrati) Il seguente prospetto
riporta i valori rilevati in corrispondenza di 6 unita statistiche con riferimento a due caratteri quantitativi
XeVY:

1 2 3 4 ) 6
100 100 130 133 180 200

z;

Yi

1. Sirappresentino graficamente le coppie di dati e la funzione di regressione, ipotizzando Y in funzione
di X.

2. Si calcolino, secondo il criterio dei minimi quadrati, i parametri e gli indici di adattamento dei

seguenti modelli, individuando quello migliore

Y =a+bX, Y =c+dX?, y=hX.

3. Si determinino i valori dei rapporti di correlazione n%‘ x € n‘%ﬁy.

Esercizio 4 Sicompletino le seguenti tabelle, riportando modalita e frequenze e motivando teoricamente

la risposta, in modo tale che siano soddisfatte le condizioni sotto riportate.

X\v |2 5 8 X\Y‘yl Y2 Y3
o |2 4 2 o |2 4 2
Z2 4 4 T9 4 4

’7§|x = 0,77§<|y >0 p?=0

Esercizio 5 Con riferimento a n = 50 unita statistiche sono stati raccolti alcuni dati relativi alle

variabili (X,Y") nella seguente tabella

Y\X | 1
10 |8
20 |8
30 |0

S 2 O Ww

2
1
4
1

Si determinino i valori (interi) da assegnare alle costanti a e b affinché nf/‘ ¥ =p
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